

бр-4

Госизр

С. СЕМЕНОВ.  
запись 9

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИССИИ ПО ОБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛЕТ. ССР.  
ГЕНЕРАЛА-МАЙОРУ

930  
30. XII. 56

С/  
вдаль сан/

товаришу ЛИДС.

г. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

о проделанной агентурно-оперативной работе аппарата УГБ при СМ ЛССР по Тельняйскому району в 1956 году.

В 1955-56 гг. в Тельняйском районе из мест заключения вернулось около 200 человек судимых ранее за разные контрреволюционные преступления. Большинство вернувшихся трудоустроилось из предпринимателей, в колхозах и совхозах района и занимается полезным трудом. Однако некоторые лица не изменили своих политических убеждений, высказывают угрозы по адресу свидетелей, выступавших по их делам, группируют вокруг себя антисоветский элемент с извержением вооруженной борьбы против советской власти и в случае войны между СССР и США организовать вооруженное выступление. К этим лицам примыкают бывшие активисты бандитских групп.

Отсталая часть реакционно настроенной старой буржуазной интеллигенции и католического духовенства среди своего окружения стремится распространить националистические идеи.

В октябре т.г. похищена пишущая машинка, в октябре-ноябре месницах в нескольких местах учеными антисоветские надписи.

В течение года проводились агентурно-оперативные мероприятия по вскрытию и пресечению вражеской деятельности анти советского элемента, в результате легализован наемный АКАВИЧУС, установлен проживавшим в Каунасском районе подозреваемый в принадлежности к американской разведке бывший фабрикант АВГУСТИНАВИЧУС, разоблачен бывший бандитский СПУРГАНАС, который пытался легендировать о существовании двух бандитов, выявлены и взята в разработку группа бывших бандитских под руководством белоевропейца ЧИНИСА. Взяты в разработку и проводится документация преступной деятельности 20 активных в прошлом картелей, участников анти советских организаций, которые после возвращения угрожают выступавшим по их делам свидетелям и советско-партийным работникам.

#### РАБОТА С АГЕНТУРОЙ.

В аппарате КГБ при СМ ЛССР по Тельшискому району имеется 20 агентов, которые находятся у оперативных работников :

У уполномоченного КРИСТИНАС	"	<u>8</u>	"
У ст.о/уп.	"	<u>8</u>	"
У о/уп.	"	<u>14</u>	"

В 1956 году по линии 4-го управления завербовано 5 агентов, по линии 2-го отдела - I и по линии 5-го отдела - I .

Вновь завербование агенты включены в разработку вернувшихся из мест заключения лиц, которые проводят враждебную деятельность .

По состоянию на 1 января 1957 года в аппарате имеется :

1 По линии 2-го Отдела	"	<u>4</u>	"
2 По линии 4-го управления	"	<u>14</u>	"
а/ по национально-	"	<u>2</u>	"
б/ по духовенству	"	<u>8</u>	"
в/ По интеллигенции и молодежи	"	<u>—</u>	"
3. По линии 5-го отдела	"	<u>2</u>	"

- 3 .

для организации нормальной работы с агентурой в 1956 г. приобретены 3 ивочные квартиры в городе Тельшай и в бывших волостных центрах Арасай и Неваренай. Имеющаяся агентура в основном принимается на ивочных квартирах, за исключением вновь завербованных и непроверенных агентов.

В процессе проверки вновь завербованного агента "Клевас" установлено, что он встречалась по нашему заданию с участниками антисоветской группы ГУРГАСОМ, ПРИЧУСОМ и другими сообщает лишь отдельные их высказывания, а об антисоветских намерениях умалчивает. После проверки через агентов "Андрюс" и "Беркас" дезинформаторской деятельности "Клеваса" проведем мероприятия по его разоблачению и переворовке.

### РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА .

По делу-формуляр разрабатывается -

СИУРГАСАС Козас Ломиникас, 1894 г.р.  
житель деревни Иоденай, Тельшайского р-на.

В сентябре месяце 1955 года СИУРГАСАС рассказал агенту "Андрюс", что его посетили бандиты АЛТКУС и СТАНКАУСАС. Для перепроверки данных "Андрюса" к СИУРГАСАСу был направлен в маршрут из г.Клайпеда агент-боевик "Лайсвунас", который ранее был спарен с "Андрюсом" и работал по розыску банды ШУА. При первой встрече с "Лайсвунасом" СИУРГАСАС подтвердил, что его посещали указанные бандиты, но при вторичной встрече СИУРГАСАС, зная "Лайсвунаса", как нелегала предлагал ему создать вооруженную группу для запугивания местного актива, ограбления колхоза, с целью его раз渲а. Обещал предоставить убежище, снабжать продуктами питания. На заявление агента, что у него имеются знакомые бандиты, которые могут исполнить его намерения, Сиурганас заявил, что эти бандиты посещали его несколько лет тому назад, которые ликвидированы. Агентом "Лайсвунас" предупрежден, что организация вооруженной группы в настоящее время бессмыслица,

запугивание актива и грабеж колхозного добра приведет к репресиям со стороны органов советской власти, с этим Спурганаас соглашался.

Для выявления дальнейшего поведения Спурганаас был направлен в изыскант агент "Печус", которому он явился о тихом материальном положении, вспомнил о помощи ему со стороны ранее действовавших бандитов, которые доставили награбленное имущество. Высказал, что после ликвидации бандитов материальное положение ухудшилось и возобновить грабежи и запугивание актива нет возможности.

При проверке в Плуунгесском, Салангайском, Содасском, а также по имеющимся учётам в аппарате КГБ по Тельшайскому р-ну данных о существовании бандитов АРТКУСА и СТАНКАУСКАСА не обнаружено. Под указанными фамилиями имеется несколько ликвидированных бандитов и выселенных бандитообразников.

Суммируя данные агентов "Андрис", "Лайсунас" и "Печус" видно, что Спурганаас желает легендировать вооруженную бандгруппу для запугивания колхозного актива и грабежа колхозного добра, но действующих бандитов не существует.

Учитывая, что данные о легендировании Спурганаасом банды поступило только от нашей агентуры и свидетели в процессе разработки не выявили, во избежания раскрытия агентов профилактических мероприятий в отношении Спурганааса воздержались. Спурганаас взят под агентурное наблюдение через агента "Андрис".

По розыскному делу разыскивался нелегал -

ИКАВИЧУС Иозас Позаса, 1897 года рождения, из кулацкой, уроженец деревни Куприй, Тельшайского района.

Икавичус несколько раз встречался с вооруженной бандой главаря РЕКАЛ СА, снабжал бандитов продуктами питания. В связи с арестом за связь с бандитами двух соседей Икавичус в 1950 году перешел из нелегального положения и укрывался у своих родственников.

Через агента "Печус" и доверенного лица милиции "К" Якевичу в феврале 1956 года был легализован. Учитывая малозначительность совершенного преступления, преклонный возраст и болезнь, после подробного допроса Якевичус освобожден. В настоящее время проживает в своем хозяйстве, работает в колхозе "Пергале". Данных о вредебной деятельности Якевичуса после его легализации не поступило.

В октябре-ноябре иссяцк т.г. в разных учреждениях были учинены антисоветские надписи "Смерть коммунисту", в том числе 3 раза на плакатах в здании райпотребсова. Путем сличения почерков обнаружено, что идентичность почерка с надписанными антисоветскими надписями почерком имеется РАИНА Альбинас Адомас, работавшим заведующим райпромкомбината. Мать РАИНА работает уборщицей райпотребсова. За время ее болезни Райна убирал за мать комнаты. В это же время появились антисоветские надписи. Во время изъятия через руководителей Райпромкомбината почерка Райна, что видимо, стало для него достоянием, высказал опасение за свою судьбу. После этого учинение антисоветских надписей не зафиксировано. Материалы направлены для производства графической экспертизы. В зависимости от результатов экспертизы решим вопрос об аресте Райна.

В агентурную разработку взят -

ЮНСТИС Алексас Праласа, 1906 года рождения, житель деревни Бугонай, Тельшиского района.

В прошлом ЮНСТИС поддерживал связь с бандитами, в 1955 году умышленно подорвал колхозную молотилку. По данным агента "Кирши" и заявителя "Р" среди колхозников проводит антисоветскую агитацию. Весной 1956 года подстрекал колхозников к изъятию колхозной земли с целью расширения приусадебных участков и сам земляки 1,5 га колхозной земли. Совместно с органами милиции ими проведено расследование и возбуждено дело.

Народным судом Монстис за захват колхозной земли осужден к 6 месяцам исправительно-трудовых работ. Разработку Монстиса продолжаем через агента "Кирилл".

На разработку вернувшихся из мест заключения бывших бандитов ГУРИНАСА и ПРОНСКУСА, житель деревни Немеркай, Тельшяйского района был направлен агент "Андрюс", от которого поступили данные, что 12 ноября по случаю имени у Гуринаса была организована вечеринка, на которой присутствовали 10 бывших бандитов. В число их был приглашен и наш агент. На собрании скрывавшемся с 1944 по 1953 год белоповстанец ЧИЛКАС Андрюс поздравил вернувшихся из мест заключения Гуринаса и Пронкуса, а также других лиц, ранее поддерживавших связь с бандитами, призывал к возобновлению борьбы против советской власти и вооруженному наступлению на случай осложнения международной обстановки. После его выступления последовало пение "Долгих лет", крики "Валио" и эпидемия! Собравшимися это одобрение было дано в виде клятви. На этом собрании присутствовал агроном колхоза "Иодене" ПУРВИНСКАС, являющийся дальним родственником Гуринаса, который не одобрял антисоветских выступлений.

Для выявления антисоветской деятельности и временных намерений указанной группы лиц вводим вновь завербованного из числа их связей агента "Борис", который в прошлом поддерживал связь с бандитами и пользуется их доверием.

Разработаны мероприятия по направлению из Клайпеды в маршрут агента - боевика "Дансвунас", который в прошлом использовался по разыскам банды ЧУБА, разработке её пособников ПРОНСКУСА, ГУРИНАСА и других.

Изучаем для вербовки в качестве агента агронома колхоза "Иодене" ПУРВИНСКАСА.

Мероприятиями "ПК" установлены близкими с спецпоселения ГЕНТАУТАТЕ Ядзе Антанаса, 1937 г.р., который остановился на жительстве в деревне Медики, Тельшяйского района.

Как видно из документа ГЕНТАУТАТЕ группируясь вокруг себя националистически настроенную молодёжь и имеет намерение продолжать борьбу против советской власти.

В хороших взаимоотношениях с Гентзутайте находится счетовод колхоза "Тарибу Литуза" и "Г", которая в прошлом являлась содержателем бункера бандита БАГДОНАСА. На допросе в 1953 году дала признательные показания о своих связях с бандитами, указав других бандпособников. Для выявления связей Гентзутайте и её антисоветских измерений готовится на вербовку "Р".

В качестве нормировщика овощно-консервного завода в городе Тельшяй работает вернувшийся с места заключения бывший активный "шнайлер" Симоновичус Иозас, который в настоящее время изучает некоторых рабочих завода, расспрашивая об их прошлом. Особо обращает внимание на скомпрометировавшихся перед советской властью, приглашает их к себе. Для его разработки используется агент особого отдела КГБ "Лудра", кроме того готовится работающий вместе с ним в качестве нормировщика "К".

На фабрике "Мастис" в качестве бухгалтера работает КРИКЕВИЧУТЕ Текле. По данным агентов "Пранайтис", "Неуажирштуоле" и "Яни" Крикевичуте пишет стихи религиозно-антисоветского содержания, которые дает читать стихи своим подругам и рекомендует самим писать стихи в антисоветском духе.

Учитывая, что Крикевичуте является руководителем ансамбля народного инструмента "канклес", в "Яни" имеет к этому склонность агент под предлогом изучения игры на "канклесе" вводится в её разработку с целью негласного изъятия хранящихся у Крикевичуте антисоветских стихов, выявления круга их писателей, для документации её преступной деятельности и привлечения к уголовной ответственности.

В 1956 году из мест заключения вернулись арестованные в 1949 году, как участники антисоветской организации -, ЯНКА, ХИЕЛУСКАС, ВЕННИКАС, БАЗЕЛЕ и НОРКУС. От агента "Сергесев" получены данные, что Базеле и Беренис стремятся к дружбе с офицерами литовской национальности, высказывали ему свои антисоветские взгляды. Агент "Петралис" сообщил, что Базеле и Беренис предлагали "Сергесеву" поддержать их деятельность в случае восстания при осложнении международной обстановки и выступить в качестве военного руководителя. "Сергесев" из города Тельшай убыл по замыслу изложенному

42

По договоренности с Особым Отделом войсковой части зазвербован и введен в разработку БЕРЕНС и КУБЕК агент "Данилов"/ офицер /. Принимаются меры розыска виновного из Тельшия "Сергеева".

Одновременно подготавливаем на вербовку "Н", который происходит из бедняков, сожалею, что в прошлом являлся участником руководимой НИКА антисоветской группой, осуждаст их антисоветскую деятельность.

Путем разработки выше перечисленных лиц принимаем меры к выявлению преступников, похитивших в октябре т.г. на консервной фабрике пишущую машинку.

Вернувшись с мест заключения бывшие каратели ДАУГИНС Альфредас Пятрас, САБАЛУСКАС Стасис Стасис, 1901 года рождения, ШУЛЬЦАС Пятрас Иозас, 1909 года рождения, бандиты АРДАУСКАС Винцас Казиса, ГЕИЛТЕ Стасе Адомаса высказывают угрозы по адресу свидетелей, выступавшим по их делам и других работников советско-партийного актива.

Проводим документацию их преступной деятельности с целью возбуждения уголовных дел и направления в народный суд, согласно имеющихся в прокуратуре последних указаний. Однако сталкиваемся с такими трудностями, что свидетели отказываются выступать на суде из-за болезни места со стороны их сообщников.

В аппарате имеется "9" дел, которые агентурой не обеспечены.

На 1-ое января 1956 года в аппарате имеется "...." дел оперативного учета.

1. По линии 2-го отдела "...." дел
2. По линии 4-го управления "...." дел
  - а/ по национально "...20." дел
  - б/ по духовенству "...3..." дел
  - в/ по интеллигенции и молодежи "...3." дел.
3. По линии 5-го отдела "...." дел.

РАБОТА ПО РАЗЫСКУ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ.

За отчетный период разыскиваемый в припадке  
надоности к американской разведке бывший фабрикант АВГУСТИНАВИЧУС  
Николас син Петраса, 1875 года рождения, бывший житель города  
Тельшяй.

Арестованная в 1951 году дочь разыскиваемого показала,  
что её родители проживают в Каунасском районе.

След на Августинавичуса направился в следотдел. После возвращения  
следов проверки показаний Августинавичуса в деле не было.  
При дополнительной проверке Августинавичус нами был установлен  
проживавшим под фиктивными документами из имени АУГЕЛА Николаса,  
направленный в Каунасский район агент-спознаватель  
опознал АВГУСТИНАВИЧУСА. Дело для дальнейшей разработки переслано  
в аппарат УКГБ по Каунасскому району.

По подозрению в причастности к американской разведке  
разыскивался сын вышеуказанного фабрикента Августинавичуса – Август  
иевичус Петрас Николас, на которого имелись данные, что он в  
послевоенные годы проживал в Литовской ССР.

Нероприятием "ИК" был переданный документ, исходящий  
от его родственника СКУКАУСКАСА Казимираса, проживающего в городе  
Тельшяй в адрес брата разыскиваемого Августинавичуса Казимираса,  
находящегося на спецпоселении в Красноярском крае. Скукаускас  
пересыпал Августинавичусу Казимирасу письмо, полученное им от  
разыскиваемого Августинавичуса Петраса, проживающего в США в горо-  
де Чикаго.

От агента "Дэйвес" получены данные, что житель  
города Тельшяй Мильтенис получил от своего шурина из Чикаго письмо,  
в котором он указывает, что проживает на одной улице с сыном быв-  
шего фабрикента Августинавичусом Петрасом.  
О полученных материалах нами информирован аппарат КГБ по Каунас-  
скому району, <sup>куда в связи с установлением АВГУСТИНАВИЧУСА</sup>

Николаю было направлено розыскное дело на его сына Августиновича Петраса .

Чу

По розыскному делу, как провокатор смотоновской разведки разыскивался ЛИУДАСКИС Ионас сын Казис, 1899 года рождения, уроженец деревни Лисинка, Швончонского района, Литовской ССР.

Через содействия явочной квартиры " Бюнаса " ЛИУДАСКИС установлен на жительство в деревне Гаудикайчяй, Тельшайского района. Согласно указанию 2-го отдела КГБ ЛИУДАСКИС имел профилактирован и дело на него сдано в архив .

В процессе розыска преступников установлено " 3 " человек, проживших за границей и из их родственников заведено " ... " дел .

На 1-ое января 1957 года в аппарате имеется " 14 " розыскных дел .

Основным недостатком в работе аппарата является малочисленность агентуры.

Принимаем все меры к приобретению новой качественной агентуры для разработки проживающего на территории района антисоветского элемента .

Чул Чилинис

30. XII. 56.

бх1235-

отп. Борз -

43кз.

н1-3 в архе

н4 в архе

Герштадт улого -  
жин: Борз -

Чу

УПОЛНОМЧЕННИК КГБ ПРИ СМ ДВР ССР  
ПО ТЕЛЬШАЙСКОМУ РАЙОНУ  
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ

№ 930  
№ 50

Черно: Борз -

декабря 1956 года

город Тельшай .